



# 恩平法院强化执行震慑力,创新思路促和解 跨境执行案迎来圆满结局

## 法检联动做好执前调解 司法护“薪” 将矛盾化解在基层

近日,恩平市人民法院执行干警接到一通来自香港特别行政区的电话:“法官,请帮帮我,我现在入不了境,也回不了家……”电话那头,被执行人岑强(化名)心急如焚地说道。原来,岑强是恩平法院恢复执行的一起案件的被执行人,恩平法院的强制执行措施让他再也无法逃避自己应该承担的责任。

文/图 胡伟杰 陈慧雯 林柳梅



在恩平法院的调解下,这宗跨境纠纷迎来了圆满的结局。

### 被执行人“跑路” 执行陷入困境

事情的起因还得追溯到十七年前。2007年2月某天,岑强驾驶摩托车搭载张祺(化名)与对向摩托车发生碰撞,张祺在交通事故中死亡,恩平法院判决,岑强承担本次交通事故的一半责任,需要向死者家属赔偿死亡赔偿金、丧葬费合计19万元。岑强一期赔付了3万元后,随后,岑强的香港居民身份获批,他便不想再支付剩余赔偿金,于是心生诡计,出境前往香港,此后便杳无音信。

得知岑强“跑路”后,执行法官多次联系他,刚开始电话还能接通,岑强声称自己

在外地工作,短期内不会回来,并表示暂时没有钱偿还,等工作一段时间后慢慢还。此后,岑强不再接法官电话,一直处于失联状态。

张祺身故后,留下了一对幼女,小女儿当时才刚满月,他的母亲伍阿姨独自抚养两名年幼的孙女,仅靠微薄的低保收入维持生计,岑强的“跑路”无疑给这个破碎的家庭带来沉重的打击。“法官,求求你们一定要帮我找到岑强。阿祺不在了,现在只剩下我们祖孙三人,那笔赔偿款对我们来说就是救命钱!”这是伍阿姨平时说得最多的一句话。

执行法官对岑强名下的财产进行了调查。无奈的是,岑强名下没有任何可供执

行的财产,人又下落不明,在当时司法查控技术还不够成熟的条件下,该执行案件陷入了僵局,只能暂时终本结案。

为了能尽量帮助伍阿姨减轻生活负担,执行法官主动上门走访,仔细询问伍阿姨一家的生活情况、面临的困难,鼓励她们勇敢面对困难,树立生活信心。法官还对她们的收入、住房、人口状况等信息进行核实,帮助她们申请司法救助。截至目前,恩平法院已经依法向伍阿姨发放司法救助金2次。

### 用好执行措施 为申请执行人追回赔偿金

2024年1月,伍阿姨向恩平法院提出

恢复执行,原来她从岑强亲属处得知,今年,岑强家族将会举办大规模的宗亲活动,岑强极有可能会回恩平。根据伍阿姨提供的线索,承办法官作了深入研判,决定对该案恢复执行。随即,法官向恩平公安机关调取岑强的头像及出入境记录信息,对岑强采取“边控措施”,限制、监控其出入境。

在法院有力的执行措施震慑下,一周后,失联多年的岑强主动联系执行法官,于是就有了开头的一幕。这一次,岑强一改往日不耐烦的态度,在电话中谦和地表示,希望能和申请执行人达成和解。

随后,恩平法院组织被执行人岑强的委托人与申请执行人伍阿姨召开和解会议。会上,执行法官将被执行人的初步和解方案向申请执行人作了细致说明,申请执行人对和解方案的部分条款表示认可,但从自身胜诉权益出发,希望能进一步提高和解数额,双方一度僵持不下。执行法官迅速调整调解思路,先向被执行人岑强的委托人阐述申请执行人面临的资金困境,以及这些年来的生活情况。经过多次沟通调解,双方自愿达成和解意见,并当场履行完毕。委托人也转达了被执行人对造成申请执行人家庭困难的歉意,双方握手言和。至此,这场持续了17年的跨境纠纷终于迎来了圆满的结局。

一直以来,恩平法院始终践行以人民为中心的司法理念,秉持着“如在执”的办案理念,不断创新工作思路,注重因案施策,充分运用司法拘留、限制出境、限制高消费等措施,依法识别、精准打击规避、抗拒行为,以实际行动兑现胜诉权益,守护公平正义的“最后一公里”。

江门日报讯(记者/胡伟杰 通讯员/卓建志 杨林涛)近日,恩平市人民法院通过“执前调解+检察参与”的形式,成功化解5件劳动报酬欠薪案件,实现矛盾纠纷源头化解。司法护“薪”,真正做到将矛盾纠纷预防在基层、化解在基层。

据悉,吴某某等5人原是恩平某公司雇佣的劳务人员,薪金一直被拖欠,数额从几千元至数万不等,5人迫于无奈只能诉诸法律。经恩平市人民法院调解,企业允在时限内结清欠款。但双方约定时限制了,公司仍未履约。“法官,我们要申请执行!”心急之下,他们向法院申请执行。经恩平法院审查后,案件导入执前督促及和解程序。

案件来到执行团队的手中,在了解案情后,执行法官认为,如果企业生产经营确实陷入困境,“一执了之”不仅会让企业陷入更加困难的境地,劳动者的诉求也只能停留在一纸告知书上。法官不仅要扮演好劳动者的“护薪人”角色,也要当好企业的“救企人”。于是,执行法官多次与劳动者及涉案企业进行沟通协商,一方面,了解涉案企业经营及财务状况;另一方面,安排人员安抚、缓和双方当事人情绪,为后续调解做好铺垫。

经过上门调查,执行法官了解到,企业确实是由于资金紧

张,而未能履行民事调解书上所确定的支付劳动报酬的义务。“其实公司和他们一直保持着良好合作关系,我们非常清楚拖欠工资是不对的,也愿意积极配合,想办法筹集资金给他们发工资,但是确实还需要一点时间。如果我们能渡过难关,正常经营,还是想继续聘用他们的。”企业负责人向法官详细解释原因,并介绍目前资金筹集的进度。在执行法官真诚耐心的解释下,吴某某等5名劳动者了解到企业是由于资金回笼困难才导致未能按时支付劳动报酬,对企业表示谅解,也听取执行法官的意见,同意给予企业一定的宽限期。最终,一段时间以后,在恩平市人民检察院相关负责人的见证下,企业在调解现场以现金交付的方式支付吴某某等5名劳动者应有报酬,双方当事人达成谅解,实现案结事了人和。

恩平市人民法院执行局相关负责人表示,解决涉欠薪案件是保障民生的重中之重。未来,将继续充分发挥司法职能,着力执行前端源头防控,全力推进执源治理,通过执前调解,做通双方工作,节约司法资源的同时,实现案结事了,努力做到“司法有温度,执行有力度”,提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,营造和谐稳定的良好社会氛围。

更多恩平新闻请登录 江门新闻网 jmnnews.com.cn

区域新闻中心主编 责编/刘雅琴 美编/刘悦 政务

# 2024年恩平市全面推行河湖长制河湖长名单

一、市级总河湖长名单 总河湖长:黎沛荣(市委书记) 副总河湖长:赖惠镇(市委副书记、市长)

二、恩平市跨市河流河湖长名单

Table with 4 main columns: 序号, 河流名称, 市级河湖长, 镇(街道)级河湖长, 村(居)级河湖长. Includes details for 潭江干流, 莲塘水, 朗底水, 锦江水, 那扶河, 大河, 蚬风水.

备注:“(村)居级河湖长”一栏中,“书记”“主任”分别为村(社区)党组织书记、村(居)委会主任的简称。

Table with 4 main columns: 序号, 河流名称, 市级河湖长, 镇(街道)级河湖长, 村(居)级河湖长. Includes details for 镇海水, 朗底水, 锦江水, 那扶河, 大河, 蚬风水.

三、恩平市市管水库河湖长名单

Table with 4 main columns: 序号, 水库名称, 市级河湖长, 镇(街道)级河湖长, 村(居)级河湖长. Includes details for 西坑水库, 大带水库, 茶山坑水库, 凤子山水库, 青南角水库.

四、恩平市跨镇河流河湖长名单

Table with 4 main columns: 序号, 河流名称, 市级河湖长, 镇(街道)级河湖长, 村(居)级河湖长. Includes details for 黄角河, 丹竹河, 石泉排洪渠.